

寻访

# 石桂利:妙手静心,点木成金

文/片 本报记者 郭延冉

一棵枯死的树木,大多数人觉得除了用来当柴禾烧别无它用。但这不起眼的木头疙瘩在石桂利的妙手下,能变成一件件充满生活趣味的小摆件,甚至是别有艺术价值的藏品。

## A 柴火堆里“捡”回来的艺术品

“这就是红石公园前面一棵死了的柿子树树枝,我跟负责绿化的人商量了一下要回来想做东西。丈母娘见了还差点拿去烧火,我给挡了下来。”石桂利拿着一根刻得十分逼真的莲藕木雕对记者说。在他家的客厅里,随处可见他用木头甚至是石头做出来的摆件。从可以以假乱真的生姜到鼓着腮帮往叶脉清晰的荷叶上攀爬的青蛙,再到嫦娥依傍天官一号飞行器,一件件木雕作品让人叹为观止。“在别人眼里没用的木头疙瘩在我看来就

是宝贝,我可以用它们雕刻出一切生活中有雕刻性、可玩赏的物件。一个人在家静静地雕刻木头,可以说是我最大的爱好。”石桂利经常把一些废弃或者要被烧掉的木头“抢救”回来。

说起与木头结缘,要回到30多年前了。石桂利15岁那年开始跟着世代木匠的姨夫做起了学徒。出于对木工的兴趣和多于旁人的努力,石桂利半年多就出徒了。随后他独当一面做起了走村转户的木匠,三年后,他白手起家开起了属于自己的家具厂。



石桂利正在进行山东历史文化名人版画的制作。



石桂利的毛主席木刻版画作品。

## B 热爱加执着,木匠变成艺术家

在多年打家具的过程中,巧手的石桂利经常琢磨着用各种木料雕刻一些小玩意儿,尝试刻一些人物的浅浮雕,并越来越痴迷。出于伟人情结,早期他用木板刻了马恩列斯毛系列的人物浅浮雕。一次机缘巧合,石桂利看到了力群刻毛主席像的画册。“当时看了力群刻得毛主席非常精细,就想我也可以挑战一下,也是为了让自己的木刻技术更上一层楼。”

2011年开始,石桂利着手实施刻毛主席版画的计划。为了能

展现伟人的一生,他通过翻阅书籍、报刊、网络,甚至亲自到别人家里打听等各种方式,搜集了84张毛主席各个时期的画像,包括一些鲜为人知的画像。“最难表现的是人物的神态。都说木头呆板木讷,就是说的木头难表现神情。刻刀稍微拿不稳就刻变形了,眼角和眉毛要用细针挑。”石桂利介绍说,每天静下心来不干别的,光刻一个巴掌大的毛主席像也要花费1周左右的时间。“有时候灵感来了一刻就刻一天,饭都忘了吃。没感觉的

时候就停下来做点别的,但是刻到人物的面部时必须一气呵成。”用了将近三年的时间,一套84个的毛主席像木刻作品完成了。2013年石桂利带着他的作品参加纪念毛主席诞辰120周年主题的书画作品展,受到专家评审委一致赞赏,获得4项全国金奖。“全国50多个刻毛主席像参展的,就你这套刻得最精细,最传神。”、湖南韶山毛主席纪念馆的负责人打了23分钟的电话想要收藏石桂利的那套模子,但被石桂利婉拒了。

## C 矢志不渝,要刻中国历史文化名人

在欣赏石桂利的版画作品时,记者发现近几年的作品落款处比早期作品多了一枚心形印,内书一个“金”字。“09年时我做了心脏手术,换上了合金的心脏瓣膜。虽然身体不好,但我不想放弃木刻,就设计了这样一枚‘金心’印,以此来激励自己。”石桂利解释说。动完心脏手术,本应修养一

阵子,但石桂利放不下他手中的木刻,不到一个月就又拿起刻刀了。家人心疼石桂利的身体,总劝他少动刻刀多休息,但总拗不过他。“真心喜爱一项事业,就不会觉得苦,更不会觉得累。”

因为毛主席系列版画,石桂利迎来了木刻版画事业的高峰。“咱们山东是孔孟之乡,自古以

来名人辈出,我现在正在进行山东历史文化名人系列的版画制作,山东的做完了再刻全国的。我还打算再为咱莱芜刻一套,把名胜古迹、经济发展都刻出来,展现咱家乡的新风貌、新变化。”有了新的目标方向,石桂利觉得浑身充满了能量,拿起刻刀就不想放下。



## 小小小说

毕业后,小石在某事业单位谋到一职,日子过得也算如意。上学时,小石就喜欢玩猜字谜的游戏,时间一长,他的道业竟也增长了不少,很多难猜的字谜在他那里搭一眼就能知道答案。工作后,小石把这个习惯带进了单位,经常找一些同事猜字谜,因为他猜得快、猜得准,所以大家都很佩服小石:这小子,聪明!

前些日子,小石看了一部电视连续剧,里边有一个东方慧,足智多谋,测字的本事更是令人叹服。小石悟性极高,看了两集竟然学会拆字了。

小石的单位有一校花级美女,姓方,二十三岁,通身透露着一股清纯柔美的气质,很受单位男士喜爱。在她面前,小石也格外想卖弄,天文地理、奇闻轶事讲得是天花乱坠,引得姑娘对他频频投过赞赏和崇拜的目光。小石兴致勃勃,忽然想到了刚刚

学会的一样本事——拆字,正好拿来一试。就拿“方”来说吧,小石说,那字拆开来乃是“万”字头上一撇,语义为万绿丛中一点红。小方听罢顿时心花怒放,一双美眸忽闪忽闪地盯着小石,非要他再测一下婚姻。小石说,那就说一个字吧。小方虔诚地按照小石的程序做了,先把思想放空,当脑海里出现第一个字的时候,她在纸上写了一个“枪”字。小石看了看,一字一顿地开腔了,“这枪字,乃是十八仓,说明你未来的男朋友家里很富有;这个仓字嘛……乃是人已,子丑寅卯辰巳午未,已在十二地支里乃是指属相蛇,所以你的男朋友当然应该是属蛇的,今年二十五。”一番话下来,真的把小方给说活了,这回她可真有点当真了:“看你说的有鼻子有眼,准不准啊?”小石也不知道怎么自己竟然能说出这么一些话来,心里暗自得

## 拆字

意,嘴上却说不过是玩玩,准不准以后看看呗。过了大约四五天,突然传出一个消息,说单位里出了个能人,测字很是神验,那人就是小石。此后,单位里经常有人来找小石,说要跟他玩拆字游戏,小石也乐得以此打发无聊时光,一律来者不拒。

日子不痛不痒地过着。好久没有找小石聊天的小方竟然意外的出现在他的面前。“石头哥,帮我一个女同学测个字吧。”小石一听不好意思了,“你看看,我又不是算命先生,不过是游戏而已,何必当真呢!”小方一听,话变通的也快,“我同学也喜欢这个,不过是来考考你。”说着在纸上写了一个“比”字。小石一看,笑道:“这个比是把刀,不是屠夫就是刀笔小吏,你同学是女的话就可以排除屠夫了,她是干文秘的吧?”几句话,说得小方暗暗心惊,真的很

准哎!“那再看看婚姻如何?”小石看看也没看,说:“是个同行。”“真的神了哎,小石哥,这两天人家给我同学介绍了个男朋友,可我同学说干文秘的男生没大有前途,有点犹豫,我就想到了你,谢谢你啊,回头见。”说着一溜烟地没了踪影。

再见到小方时是在她的婚宴上。看到小石来,小方热情地将他让到一间客房,里边尽是打扮入时的年轻女子。小方介绍说:“姐妹们,这位就是我常向大家提起的帅哥小石,大家如果有什么疑难的事尽管向他请教,拆字测字灵验得很啊!”

现在的女孩子,都喜欢看星运占卜、预测婚姻等等,小石很得人缘。众人都围上来请小石测字。小石心里也明白,参加婚宴的人员一般都很磨蹭,等来齐还需要等上一段功夫,索性陪她们玩玩。于是诸美女们这个写个

“刘”字,那个写个“好”字,小石不过就凭着自己猜字谜练就的联想力将字拆开了来一点牵强附会的解释。如看到“家”字,就说人家可能要找一个属猪的男友,看到“财”字就说人家可能要找一一个即有钱又有才的男友,哄得姑娘们高高兴兴。最后,小石看到了一个“我”字,感觉无从下手,为难起来。忽然看见对面墙上有一幅画,画的是一个古关口,两旁有军士手握长戈在那把守。小石锁定了下来,“你的男友是当兵的!”对方问:“是现役军人还是已经退伍了?”小石稍微想了想,心里惴惴地说:“从字上看,是现役军人。”话音刚落,立即赢得了一片惊叹之声。

宴罢归来,小石已经醉醺醺的了,他躺在床上,放空了思想,等待那头脑中无意出现的字……

(胡廷峰)